

HANGYA SZÖVETKEZETEK EGYÜTTMŰKÖDÉSE
HANGYA Co-operatives Association

HANGYA

H-1075 Budapest, Károly körút 5/a., Tel: +36-1-413-1911 Fax: +36-1-342-5723

E-mail: hangvaszov@gmail.com

Honlap: www.hangvaszov.hu

Gyórfy Balázs úr
elnök

Nemzeti Agrárgazdasági Kamara

Tárgy: Integrációs szerződés- tervezettel
kapcsolatos észrevételek.

Ikt. szám: 124/2017

Tisztelt Elnök Úr!

A HANGYA Szövetkezetek Együtműködése (HANGYA), mint a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara egyik alapítója és stratégiai partnere nagy örömmel fogadta a NAK agrárgazdaságot érintő integrációs szerződésre vonatkozó tervezetét, mivel a HANGYA alapvető céljai között szerepel a magyar mezőgazdaság termelői alapon megszervezett horizontális és vertikális integrációja kialakítása, erősítése.

Az elmúlt időszakban a HANGYA több fórumon megtárgyalta és megvitatta ezen integrációs szerződéstervezetet. Az így kialakult véleményeket jelen levelünkben összegezzük, képviselve a magyar gazdatársadalom általunk összefogott együtműködő, szövetkező közösségeit. A megküldött tervezetet jó alapnak tekintjük, de arról a későbbiek során - a jogszabály megalkotását megelőzően - további, részletekbe menő egyeztetést tartunk szükségesnek.

Legelőször is szükségesnek tartjuk kiemelni a számunkra legfontosabb termelői integráció ügyét. Ezen a ponton, nemcsak mint a HANGYA, hanem mint az Országos Szövetkezeti Tanács elnökeként az OSZT-be tartozó, mezőgazdasághoz kapcsolódó szövetkezeti érdekképviselők által legfontosabbnak tartott együtműködő, szövetkező gazdákat, mint a magyar mezőgazdaság jövőjének alappilléreit képviselve hangot adjak azon hitünknek, melyet nemzetközi és hazai tapasztalatok is alátámasztanak, hogy a kereslet és kínálat összehangolása akkor lehet a termelők szempontjából sikeres, ha a termelők közötti együtműködések versenyhátrányainak kiegyenlítése elsőbbséget élvez.

Természetesen tisztában vagyunk azzal, hogy a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarának minden mezőgazdaságban érintett gazdálkodó a tagja, ezért teljesen azonosulva a MAGOSZ-nak, mint a velünk együtt a gazdákat, gazdaszövetkezeteket képviselő érdekképviselőnek az álláspontjával fontosnak tartjuk a termelői együtműködések előtérbe helyezését az élelmiszer-gazdaság más szereplőivel szemben. Fontos kiemelni, hogy nem vállalhatatlan előny szerzését kívánjuk elérni, hanem az együtműködő, szerződő felek esélyeinek, tárgyalási pozícióinak kiegyenlítését, melyet az EU több intézkedésében (TÉSZ, TCS

támogatások) kiválóan képvisel. **A nemzetközi (EU-s) példák jól mutatják, hogy azon országokban, ahol a termelői integráció szintje magas, ott a mezőgazdaság jövedelemtermelő, és ezáltal vidékfenntartó képessége igen magas.**

Szeretnénk hangsúlyozni, hogy a szövetkezeti elveken megvalósuló integráció a részvétel mértékének megfelelő értékarányos eredményelosztás történik, *erős termelői kontroll* mellett. A HANGYA javaslata ennek megfelelően az, hogy termelői szerveződések (BÉSZ, TÉSZ, TCS) erőteljes, gyors anyagi, erkölcsi és hálózatfejlesztési megerősítése szükséges, mivel ezt egyéb vidékfenntartási – és fejlesztési szempontok is indokolják.

Szeretnénk felhívni a figyelmet arra, hogy a szerződés-tervezetből csak részben derül ki, hogy a jövőben milyen szabályozási kedvezményben részesülhetnek az országos-, regionális-, vagy a helyi integrátorok. Milyen elvárás fogalmazódik meg a stratégiai partner integrátorokkal szemben a kormányzat részéről, és az esetleges anyagi juttatásokból hogyan részesülhetnek a termelők, s illetve ezek milyen módon kerülnek monitoringolásra? Véleményünk szerint ezen részletszabályok megtárgyalása az alaptervezettel együtt kell hogy megtörténjen.

Fontosnak tartjuk, ezért szeretnénk arra vonatkozóan választ kapni az integrációs javaslat kapcsán, hogy a tervezett törvényi előterjesztés során kíván-e különbséget tenni a magyar és a külföldi tulajdonú integrátorok között, illetve milyen garanciális elemekkel tervezik azt megakadályozni, hogy esetlegesen külföldi tőkebefektetők - bevásárolva magukat az integrátor szervezetekbe - többségi tulajdonhoz jussanak, és ezáltal a magyar élelmiszergazdaság felügyeletét megszerezzék?

Tisztelt Elnök Úr!

A fenti jobbitó szándékú észrevételeink mellett összességében pozitívnak gondoljuk azt a NAK általi kezdeményezést, amely akár a termelői integráció erősítését szolgálhatná, és ezért azt minden lehetőségünkre álló eszközzel a NAK keretén, és azon kívül is támogatjuk. Mindezekkel összefüggésben ezért külön is szeretnénk szíves figyelmébe ajánlani azon javaslatunkat, mely szerint **az integrációs törvényt megelőzően** szükség lenne a közgyűlési zárónyilatkozatunkban is kezdeményezett **Nemzeti Szövetkezeti Programra** és ennek előkészítése kapcsán kérjük segítségét, hogy szűnjenek meg azok a diszkriminációk, amelyek a termelői társulásokat sújtják, a Ptk., a szövetkezeti törvény, az adótörvények, a szabályozások és pályázati kiírások révén.

Azzal a kéréssel fordulunk Elnök úrhoz, és a NAK vezetőségéhez, hogy figyelembe véve az elmúlt néhány hónapban tartott nagyszámú országos és megyei NAK rendezvényt, amelyet egyoldalúan a nagy integrátorok melletti elkötelezettségnek érzékelték a termelők társulásai, szíveskedjenek mérlegelni annak lehetőségét, és megtalálni módját, hogy legalább ilyen nagyságrendben, országosan és megyénként legyen mód tisztán termelői érdekeltségű társulások megszervezésére.

Az Öbölház rendezvényközpontban, 2017. március 9-én tartott rendezvényen bemutatkozó mindhárom termelői érdekű szervezet jó példákat mutatott arra, hogy igenis van hajlandóság a termelők közötti együttműködésre, melyet erőteljesen segíteni kellene, figyelembe véve azt is,

hogy a teljesség igénye nélkül csupán a HANGYA nyilvántartása alapján több százra tehető azon termelői társulások száma, amelyek kamarai és kormányzati segítése rövid időn belül eredményezhetné egy erős versenyhelyzetet indukáló, nemzetközileg is jelentős termelői tulajdonú élelmiszeripar kialakulását.

A HANGYA törekvései között folyamatosan szerepel a termelői érdekű élelmiszeripari vállalkozások létesítése mellett, a CONCORDIA Közraktár Zrt. meglévő telephelyeinek átvétele a területileg illetékes szövetkezeteink használatába illetve tulajdonába, melyhez kedvező kormányzatiilag garantált hitelkonstrukciót remélünk, s melyhez a NAK támogatását kérjük, javasoljuk.

Értékelve a NAK által elindított és nemzeti együttműködést is remélhetően elősegítő integrációs munkát, ezúton is felajánljuk messzemenő aktív segítségünket, hogy minél sikeresebb lehessen a vidékfejlesztést előmozdító és a többségében falvakban élő fő- és részfoglalkozású gazdák gyors és hatékony összefogása. Jó kiindulópont ehhez a NAK vezetésem alatt álló osztályának közelmúltban elfogadott programja.

Budapest, 2017. április 21.

Melléklet: Zárónyilatkozat

Legteljesebb tisztelettel:



Patay Vilmos

a HANGYA és a NAK Országos Szövetkezeti, Integrációs és

Agrárgazdasági Szolgáltatási Osztály

elnöke

U.i.: Leveletem tájékoztatásul megküldöm Hubai Imre alelnök úrnak